

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации**

**Гордиенко Михаила Сергеевича**

**на соискание ученой степени доктора экономических наук на тему  
«Развитие государственного администрирования системы фискальных  
неналоговых платежей», подготовленной по специальности 5.2.4.  
Финансы (экономические науки) и представленной в диссертационный  
совет 24.2.372.04 на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»**

Проблематика фискального администрирования не утрачивает актуальности на протяжении многих лет. Вместе с тем наблюдаемая пластичность налогового менеджмента хозяйствующих субъектов, возникающие новые цепочки формирования добавочной стоимости на основе цифровых технологий опережают процессы адаптации налогово-бюджетной системы к происходящим изменениям. В результате некоторая часть объектов администрирования оказывается за пределами эффективного управленческого воздействия субъектов реализации налогово-бюджетной политики Российской Федерации. Наблюдается и другой процесс, когда формируемые обязательства возникают вовне действующей налогово-бюджетной системы России. Последний случай описывает ситуацию возникновения и применения ныне действующих фискальных неналоговых платежей, инициированных и введенных в действие нормативными актами разного уровня, но при этом не кодифицированы и не учитываются в стандартных регистрах налогово-бюджетной системы.

В этой связи следует отметить, что изложенные в автореферате отдельные исследовательские шаги и представленные результаты вызывают значительный интерес. Результаты исследования согласуются и представляются интересными, ценными с научной точки зрения по причине



того, что они, во многом, уникальны, поскольку подобные разработки в научной литературе отсутствуют.

Содержание автореферата, а также публикации автора, отражающие результаты исследования, позволяют сделать вывод, что М.С. Гордиенко глубоко погружен в проблематику работы. В орбиту его внимания попадают вопросы, рассматривающие феномен неналоговых платежей в системе публичных финансов, теоретические основы фискальных отношений в сфере неналоговых платежей вообще, процесс конвергенции неналоговых платежей, концепцию и подходы к трансформации фискальных неналоговых платежей, а также векторы развития системы государственного администрирования фискальных неналоговых платежей.

Большинство из поставленных вопросов представляет интерес в части наличия фискальной специфики, особенностей трансформации множества фискальных неналоговых платежей. Вместе с тем большинство обозначенных вопросов является дискуссионным и не имеющим известных или однозначных ответов в научной литературе, что подчеркивает ценность и значимость проведенного М.С. Гордиенко исследования, а также свидетельствует в пользу его очевидной научной новизны.

На фоне множества положительных аспектов, характеризующих диссертационную работу, исследование автореферата обнаруживает вопрос, требующий дополнительного пояснения. В частности, не представляется очевидным и единственно верным авторский подход к проведению трансформации множества фискальных неналоговых платежей, представленный на рисунке 21. При этом следует отметить, что алгоритмика трансформации не оставлена автором без рассмотрения, а высказанное замечание не снижает высокой положительной оценки работы.

Диссертационное исследование М.С. Гордиенко на тему «Развитие государственного администрирования системы фискальных неналоговых платежей» отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней (утв. постановлением Правительства Российской Федерации № 842

от 24.09.2013), а ее автор, Гордиенко Михаил Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

**Профессор кафедры макроэкономической политики**

**и стратегического управления**

**экономического факультета**

**ФГБОУ ВО «Московский государственный университет**

**имени М.В. Ломоносова»,**

**доктор экономических наук [redacted] Мусаев Расул Абдуллаевич**

*119991, г. Москва, Ленинские горы д. 1, стр. 46., кабинет 306.*

*Телефон: +7 (495) 939-28-08*

*Электронная почта: [rasmous@mail.ru](mailto:rasmous@mail.ru)*

*7 июня 2023 г.*

Подпись Мусаев Р. А.  
удостоверяю  
Зав. канцелярией экономического  
факультета МГУ \_\_\_\_\_

